# 维 抓 禹刊

### Right-protection Weekly

本刊主笔:王建慧

#### 最"毒"的水晶泥

近日,广州市民杨女士的孩子,买硼砂 水制作水晶泥时, 误用了装过硼砂水的杯 子,姐弟两人随后出现严重呕吐等不适。广 东东莞厚街镇四年级学生可可, 让其母亲 方女士购买可自制"史莱姆水晶泥"的产 品,该产品中的材料经混合、搅拌后,可以 制作成五颜六色的水晶泥。据可可介绍, "史莱姆水晶泥"的成品像果冻一样,捏起 来很有弹性,班上不少小朋友在玩。但是, 方女士随后惊讶地发现,该产品制作所需 的材料,含有毒性物质硼砂。

广东东莞厚街工商分局派执法人员到 全镇小学、幼儿园周边的文具店开展清查 行动,要求凡是有售卖"史莱姆水晶泥" 的商店都要立刻下架,不准售卖。执法人 员提醒, 商家千万不能贪图玩具好卖就盲 目进货,要看清楚玩具的质量是否安全, "三无"危险产品绝对不能出售。

#### 最"假"的洗面奶

日前,一名曾卖服装的微博网红张大 奕公然在网上宣传并出售自己仿制的大牌 化妆品。她在网上晒出长微博,详细描述自 己仿制高端护肤品牌 cpb 洗面奶的过程, 并拍摄照片与正品膏体、香精等进行对比。 不仅如此,她还自称是货源供应商,和该高 端品牌是同一出处。从服装到化妆品,这位 网红的"打版"行为终于遭到炮轰。

所谓"打版",原本是用于仿制大牌衣 服和鞋子,利用正品做出一个样板,比照着 生产山寨货。这次网红张大奕开始"打版" 化妆品,并自称可"打版"做出一模一样的 化妆品。张大奕曾贴出自制卸妆膏的图片, 在一个透明白色塑料罐内,可见内部淡黄 色膏体,瓶身上贴着一张白纸标签"同款植 物油卸妆膏"。但网友在评论中留言称:"像 地下黑作坊的成品",很快张大奕便删除了 微博,并将该商品下架。律师表示,网红"打 版"行为涉及多个侵权行为。

#### 最"烂"的有机标识

有机产品的有机认证给了我们一个安 全通道,贴上这个标识,就等于生产中不采 用转基因、不使用化学合成的农药、化肥、 饲料添加剂等物质。然而,记者近日在淘宝 网上发现,看起来高大上的一个有机标识, 分分钟给你来一打,想要做多少都可以。

在淘宝网上,记者选取了其中一家销 量、好评度颇高的店铺进行询问。页面显 示,这家店铺的月销量就高达5000多单, 可见市场需求之大。记者问是否需要提供 相关认证结果才能印时, 卖家回复"不 用",只要产品需要就可以随便贴,并且 还提示记者"有机"比"绿色"更好一 些,价格不到1角钱一个。

记者提出有没有有机码可以提供时, 对方称"没有",但表示如果记者能够提 供样板,就可以印出来。下单过程也十分 顺畅,购买100贴有机认证标识,也仅仅 花费 20 多元。相对于高昂的正规认证费 用,造假成本之低,让人汗颜。

王建慧 整理

## ■投 诉 实录

# 轻信小广告低价香港游 -天"强游"五个购物点

投诉人:魏女士 投诉时间:3月10日

我从信箱里的小广告看到, 上海某旅行 社香港四日游的价格仅 1260 元, 我觉得这 个价格比较优惠,于是通过电话咨询了一些 基本情况后决定报名参加。然而,参加这个 旅游团后发生了一系列很不愉快的事情,至 今回想起来都心有余悸。

行程第一天下午,在进入香港海洋公园

#### ◆记者连线 ◀- - - - - - - - - - - -

接到魏女士的投诉后,消保委即对该旅 行社进行调查。"事实上,该旅行社并不具备 合法营业资格。"消保委工作人员告诉记者, 他们发现该旅行社是以知名旅行社的名义派 发广告宣传单招揽客人,然后再以"提供上门 签合同"形式与消费者签旅游合同,以此来掩 盖其假冒知名旅行社的事实,其行为已具备 了欺诈的主观故意,不仅消费者权益无法保 障,而且严重扰乱了旅游市场秩序。

根据《旅游法》第35条的规定, 行社不得以不合理的低价组织旅游活动,诱

锦智律师事务所主任何海东律师作一分析。

之前,旅行社导游突然要求我们每一位游客 签订一份购物协议,协议上写明每人购物 2000-3000元。我当即提出质疑:签订旅游合 同时并没有"关于要购物"的相关条款,所以 我拒绝签该协议。导游见我不愿意签购物协 议,便阻止我进入海洋公园游玩,甚至谎称我 不是他们旅游团的团员,要求我自行离团。

当时我非常气愤,在与导游交涉无果的 情况下,我只能选择报警。警察介入处理 后,导游才答应让我归队。但没有想到的

是,回团后导游又以"晚上没有床位"等各 种理由刁难我,弄得我一整夜都没有睡好 觉。随后,第二天导游又擅自更改行程,一 天内带我们进入5个购物点,强迫我们购 物,我气愤之余,自行返回上海。

我认为,该旅行社以低价旅游欺骗消费 者入团, 然后再以各种形式强迫消费, 涉嫌 消费欺诈,我向市消保委投诉,要求"退一 赔三",并希望有关职能部门尽快查处这家 黑旅行社,不要再坑害消费者。

骗旅游者,并通过安排购物或者另行付费旅 游项目获取回扣等不正当利益。旅行社组 织、接待旅游者,不得指定具体购物场所, 不得安排另行付费旅游项目。但是,经双方 协商一致或者旅游者要求, 且不影响其他旅 游者行程安排的除外。发生违反前两款规定 情形的,旅游者有权在旅游行程结束后三十 日内,要求旅行社为其办理退货并先行垫付 退货货款,或者退还另行付费旅游项目的费 用。"

消保委认为,本案中导游在魏女士拒绝

签订购物协议后,导游阻止其继续按行程游 玩,又擅自安排购物点强制消费,其做法不 仅违反《旅游法》相关规定,还侵害了消费 者的自主选择权和公平交易权,消费者有权 按照合同约定和《旅游法》主张自身权利。

消保委提醒广大消费者, 出行旅游一定 要到有资质的旅行社门店了解情况后再报 名,在签订合同前也应仔细阅读合同内容。 一旦旅途过程中发生纠纷,可以采取拍照或 录音录像等办法保存证据,以维护自身权

#### ◆律师说法 ◀-----

魏女士因拒绝签订购物协议遭到导游习 难;后又因被强行购物而愤然回沪,魏女士 支付了1260元旅游费不但没玩成,反而受 了一肚子气。魏女士主张"退一赔三"的要 求能否获得支持?这种不具备合法营业资格 的旅行社该承担什么法律责任? 我们请上海

"《消费者权益保护法》中规定三倍赔 偿的前提是经营者有欺诈行为。"何海东律 师告诉记者, 最高法司法解释对欺诈行为做 了定义:一方当事人故意告知对方虚假情 况,或者故意隐瞒真实情况 (保持沉默者),

诱使对方当事人作出错误意思表示的, 可以 认定为欺诈行为。

本案中, 何律师认为, 旅行社以小广告 的形式故意告知魏女士可以低价游香港这样 的虚假情况,隐瞒了需要强制购物的真实情 况,诱使魏女士作出了错误决定,参加了低 价香港旅游团。旅行社主观上有欺诈的故 意,客观上有欺诈的行为,符合《消费者权 益保护法》中三倍赔偿的前提条件, 因此, 魏女士完全可以主张"退一赔三"

而对于这种不具备合法营业资格的旅行 社,《旅游法》第95条规定,违反本法规 定,未经许可经营旅行社业务的,由旅游主 管部门或者工商行政管理部门责令改正,没 收违法所得,并处1万元以上10万元以下 罚款;违法所得10万元以上的,并处违法 所得一倍以上五倍以下罚款;对有关责任人 员,处2000元以上2万元以下罚款。《旅 行社条例》又规定,违法所得不足10万元 或者没有违法所得的,并处10万元以上50 万元以下的罚款。

何律师建议, 魏女士可向旅游主管部门 或者工商行政管理部门举报, 对其进行行政 法治报记者 王建慧

#### 市质监

#### 专项检查计量检定机构

□记者 王建慧

本报讯 近日,市质量技监局组织对相 关授权计量检定机构开展专项监督检查。根 据本市计量器具强制检定、型式评价经费保 障管理要求, 计量器具强制检定、型式评价 经费的拨付和使用将接受不定期监督检查。

本次检查采取了不打招呼、不听汇报、 不提前通知检查对象、直奔实验室检定现场 的方式,随机抽查了检定机构留存的书面记 录、检定装置中保留的电子记录以及计量器 具的出入库情况,并和现场计量检定人员做 了交流。通过检查,未发现有违法违规的情 况。检查组要求相关授权机构进一步加强自 身能力建设,完善计量检定证书制作环节, 强化对计量器具送检单位使用情况的甄别, 确保强制检定财政经费有效使用、国家惠企 政策落实到位。

#### 静安

### 专项治理老年"代步车"

□记者 王建慧

本报讯 近期,静安区市场监管局(质量 发展局)对辖区内生产销售的老年代步车开 展集中整治工作。执法人员对辖区内从事老 年代步车和非机动车销售的经营主体开展逐 户排查,摸清底数并登记造册。共出动执法人 员105人次,对32家非机动车销售经营户进行 了实地检查, 未发现有销售老年代步车的情

执法人员根据前期公安部门提供的违规 销售"老年代步车"窝点清单,对涉及静安区 的一自行车经营单位开展专项执法检查,要 求当事人签订《电动自行车停止销售承诺 书》,在后续回访检查中未发现相关违法违规 经营行为。检查期间,执法人员还加强对经营 者的法制宣传,告知经营者相关法定义务和 责任,并举办宣传活动2场,发放宣传册130 份。执法人员表示,将结合日常监管,继续做 好老年代步车整治工作,并探索完善长效监 管机制,巩固治理成效。

#### 青浦

#### 专项监督抽查妇女用品

□记者 王建慧

本报讯 青浦区市场监管局近日在区妇 联广泛征求女性消费者意见的基础上, 选取 了消费者关注度较高的女式内衣、卫生巾、 孕妇防辐射服等3种消费品进行专项监督抽 查,共抽样18批次,其中流通领域企业买 样 14 批次, 生产领域企业抽样 4 批次。经 检测, 合格 16 批次, 合格率为 88.88%。

监督抽查显示,卫生巾6个批次样品 中,2个批次为流通领域抽取,4个批次为 生产领域抽取,检测结果为全部合格。防辐 射服5个批次和女式内衣7个批次,全部为 流通领域抽取,其中7个批次女式内衣中的 2个批次不合格,主要项目耐水色牢度、耐 酸汗渍色牢度、耐碱汗渍色牢度、pH 值不 符合 GB 18401-2010 中 B 类标准要求。针 对专项监督抽查中发现的问题, 执法人员表 示,将依法对相关企业进行处理,以进一步 规范妇女用品生产经营秩序,保障妇女产品 质量安全。

■主笔闪话

# "蹭量子概念" 小心上当受骗



在淘宝上搜索 "量子"、林林总总 各类"量子商品"有 上百种:量子水、量 子项链、量子烟盒、 量子眼镜、量子车

膜、量子防辐射手机贴、量子超瓷能量 碗……仔细搜索,还有不少量子保健 商品,有的甚至打出"量子医学"的概 念。本报今日刊发的商家"蹭量子概 念"而让不少消费者上当受骗的报道, 真叫人啼笑皆非。

利用深奥而不易理解的新概念来 忽悠人,从而达到骗取钱财的目的,自 古至今绵延不绝, 堪称坑蒙拐骗代代 有,已经见怪不怪了。除量子概念外, 还有消息透露,许多人都不懂的"区块 链手机"也要上市出来骗钱了!

事实上,量子也好,区块链也罢, 都是特定的专业人员在特定领域的研 究课题,不是那么简单就可以随手拿 来为我所用的东西。且看,与此类似的 臭名昭著的传销,也是以"健康、财富" 为诱饵,煽动人们一夜暴富的幻想,从 而请君入瓮的。

笔者认为, 总之一句话: 对不靠 谱、搞不懂的东西,千万不要轻易掏钱 购买或投资。捂紧钱袋子最重要。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷